

钱袋里装不下的爱

他们是大学时的恋人。那时候,两人都是穷学生,不过这并没有妨碍到他们的感情。吃饭打两份普通的菜,两人凑在一起,你一口我一口,吃得津津有味。时间久了,他将自己的钱交给她,她也不客气,莞尔一笑,将钱收过来。

一次晚饭后,他们拉着手在校园外的马路上散步,看见路边小摊儿上有卖钱袋的,他买了一个,说,这是我们的基金管理处。钱袋是粉红色的,她很喜欢,以后就将两人的钱放在钱袋里,小小的钱袋总是鼓鼓囊囊的。

毕业后,他在南方一座城市找到一份不错的工作。虽然她的工作一直没着落,但还是跟着他来到这里。最初的生活是艰苦的,物价很贵。两人要交房租,要放弃以前的学生装,穿得好一些,正规一些。每个月,他将工资原封不动交给她。她笑盈盈地接过来,露出可爱的小虎牙,

将钱点好,小心地放在钱袋里。他很喜欢看她接钱时俏皮的样子,而他心里也明白得很,这些钱远远不够他们的生活费用。常常不到月底,钱袋就空空如也。那时他最大的愿望就是能把很多很多钱交给她,那样她会多快乐啊。而她的快乐,就是他的快乐。

他更努力地工作,工资一路上涨,她也找到一份工作。生活开始好起来,两人可以在月底去看电影,偶尔为她买件时尚衣裙,逢年过节可以给双方家里寄回不少钱。

她的工作时间很长,加班加点是常有的事。但他每天晚上总要到她下车的站点去等她。

那天,他因为有事,去晚了。她下了车,匆匆往回赶,竟遇上了歹徒。那人亮了刀子,让她把包留下来。他就是在那时候急急赶来的,扑上去夺过歹徒手里的刀,却不知什么时候后面多了一个

人,一棒打在他头上。有路人过来,歹徒跑了。他昏迷不醒,被送进医院。在医院里的几天,她度日如年,最后却被告知,他或许会醒,但不知是一年后,两年后……还是一辈子。

她抹着眼泪,将他从医院接回家,开始了更加艰难的日子。

有朋友来看他们,摇摇头,为他们难过。他的父母来过,两位老人都老泪纵横。终究不能丢下老家的事情不管,她又不肯让他们把他带走,老人将所有积蓄都留了下来……

每个月她的工资发下来,她会拿着钱在他眼前晃一晃,露出小虎牙,笑着说,钞票又有啦。然后把钱放在钱袋里。钱袋就在他枕边,从钱袋里拿钱时,她说,要交房租啦,或者说,洗手盆坏了,今天去买新的。她什么话都跟他说,她相信他听得见。那

一次,她涨了工资,高兴地将多出的钱在他耳边啪啪地甩出声响来,说,怎么样,我能不能干吧?

然而,许多时候,她心里还是觉得苦。那次,她因为吃最便宜的午餐,被一位刻薄的同事笑话。晚上回到家,她抱着他的头,痛哭流涕。她说,我不要过苦日子,我要有钱,我要你快点醒来,给我赚很多很多的钱……她哭了很久才抬起头,被眼前的情景惊呆了。她发现他脸上满满的都是泪水,连忙摸摸自己的脸,又摸摸他的脸,不知道那是谁的眼泪。他醒了,在昏睡了五年之后。尽管他行动不便,但他们可以像所有夫妻一样过正常的日子了。他将自己摆摊儿卖报的钱,一分不少放在小钱袋里,她也是。他给她买漂亮衣服,她每天早晨亲自为他刮胡须。更多的时候,他们执手无语。

(鲁小莫 来源:东西南北)

一只温暖的手

在一个高中同学的聚会上,我又见到了老同学安易,这让我不由得想起了大学时代那件事。

那时,快毕业了,我放弃了外面的兼职的机会,把精力全转到了学习上。可因为学的是美术专业,平时的学习费用高得很,颜料、画纸、笔墨、器材,都要钱,这让本就来自农村穷困家庭的我伤透了脑筋。为了节省开销,我平时的生活过得很拮据。

快毕业的时候,同学们都忙着找工作、与女朋友商量着去。而我,却是在赶着毕业创作,好不容易争取到一个参加省级画展的机会,我决心要把这张创作画好,不辜负老师的期望。

创作结束后,我发现会展没能给予裱装,要自己付钱做,300元!我摸摸自己羞涩的口袋,束手无策。那段时间,为了生计,我几乎向同学

借光了,5块、10块地借……

我总谎称家里的生活费快寄来了,先“救济”一下。其实,谁能知道,我已弹尽粮绝了。我曾多次拿起电话,想向家里要点钱,可是,家里怎么会有钱呢?不久前,就听父亲说,一阵暴风雨把家里的土房吹垮了,如今是借着村址住的。上个月,家里已经为了我,连一个草垛也变卖了……

那天,我拿起了电话,向远方的安易诉说着。老同学大老远地赶过来,出手阔绰,整整500元。他是一个画家。高中毕业后,没有考上大学,后来出去打工,凭着一支画笔闯荡江湖,并很快自己做了老板。我感动得哭了,握着朋友的手,说:“谢谢你,在我最困难的时候,你给了我一只温暖的手。”

后来,我的创作顺利地参加展出,并且还获了奖。而且这幅作品还给我带来了一

个好工作,实现了我的梦想。毕业后,我努力地工作,并有着不菲的收入,慢慢地,一切也就渐渐淡忘了。

直到那天,在饭席间,安易几杯红酒下去,站起身来,举起酒杯,对我鞠了一躬,说:“知道么?你有一句话,一直到现在还温暖着我,而且会继续将我温暖下去。”我诧异了,看着朋友微红的脸,以为他喝醉了。因为,我实在记不得说过什么感人肺腑的话,让朋友多年后还念念不忘。朋友真诚地说:“那年你很困顿,你说,‘是我给你了一只温暖的手’,其实,我应该谢谢你,是你给了我一只温暖的手!”

望着老同学,我一脸的疑惑。他感叹地说,那年,他的父亲得了胃癌,需要一大笔的治疗费,他仅有的一点积蓄,几乎都交给了医院;而他母亲的手,在砖窑里不幸

又被搅拌机搅到,失去了一只手。在巨大的痛苦和困顿面前,他几乎无力继续支撑。

就是接到了我的电话,让他深深感触到,其实这个世界上还有很多像他一样的人,生活在贫困与痛苦中。而我的那句“是你给了我一只温暖的手”,却无意中让朋友感受到了生活的光亮。后来,同学在自己的不断努力下,家境有了好转,父亲顺利出院,事业也逐渐有了起色。我震住了,脸一下子红了,很不好意思地说:“可是,那时,你不是说,自己在开画廊做老板,生意很不错吗?”老同学笑着说:“如果当初我跟你这么说,你还会接纳我的钱吗?”他继续说:“其实,当时我不过是一个背着画板满街跑着给人画像的画匠,哪是什么老板啊!”

(陈建宽 来源:辽宁青年)

产床上的爱与恨

恋爱两年了,除了一纸婚约,她和他宛如一对恩爱小夫妻。他不说结婚,她也没好意思问,但她父母催促。于是,她提出,见我父母吧,他说好。

她父母人不错,对他这个准女婿,盘上盘下地侍候,她母亲还许诺,结婚时,一定给个大礼。事后他说,你父母可真好啊。她羞涩地低着头,开始也不好的。

原来,她父母在她很小的时候就离婚了,这个是他的继母。刚来时,她对继母很不好,一直排斥着,但最后,后母给她的爱,让她懂得了善待他人就是善待自己。继母如朋友般对她说:人生没有最好的选择,但已选择了就承担,我是如此,你也该如此,孩子,勇敢而坦然地面对吧。

她说时,眼里闪烁着泪光,想必她也曾挣扎和悔恨过。他爱抚她的头,说,咱们

要是结婚了,就一辈子都不分开。她笑说,丑媳妇总得见公婆,我还没见过你父母呢。他摇头说,不必了。

她知,这是他的痛。恋爱两年来,他只说过父亲和他一样也是名医生,却从未说起过母亲。她小心翼翼地问过一次,他火了,说她问这些是没事吃饱了撑的!她委屈不语,从此,他的家事便成了他们之间的禁忌。

她不知,这恨在他的心里有多深。他母亲心脏不好,当年冒着生命危险有了他。母亲决定生下他,是他父亲亲手执刀为她做的手术,结果手术失败,母亲死在了手术台上。而他现在的继母就是当时的助理护士。他常想父亲是故意让母亲醒不过来的,母亲死后不到一年,继母就来了,美其名曰是为了照顾他。

她和他结婚时,他没领

她去见他的父亲和继母,少了一边的祝福,或多或少有了点遗憾。好在他继母人不错,待他俩如亲生,日子过得其乐融融,他有时也想如果自己平和地和父母相处就好了。可是,他试过很多次,还是放不下过去。

一年后,她生孩子,她握着他的手,你替我接生吧,我希望我们的孩子第一个见到的是他的父亲,他愣神,然后点头,也好。

他有自己的诊所,他是所长。可是,偏偏她就难产,不知为什么一直有着丰富临产经验的他,此刻却慌了,不知该做什么好,甚至都不如个助产医生。因为他的迟疑,她大出血,险些丢了性命。

脱险后,她虚弱地握着他的手,没事,是你太紧张了。

此刻,他的父亲和继母早已闻讯赶来。头一次,他们的关切没让他感到反感,父

亲鼓励他说,没事,没事,很正常。

他抬头叫了继母一声妈,继母哭了,这一声她整整等待了几十年。手术台上的措手不及,使他解开了多年的心结,谁都会有失误,尤其是面对自己的至亲,总会有一种无形却强大的压力,让人迷失自我。他听继母对她说,好孩子,谢谢你。她说,妈,我知道这其中的苦涩,很折磨人呢。

事情明朗了,一切都是她的主意。目的只有一个,为了他能和父亲继母和好。她明知产前的状况不是很好,还决定让他来做,除了信任之外,她也希望他能明白失误对于谁都在所难免。

他说你真傻。她说,不能让你一辈子背负恨。原来,她在结婚前就见了她父母,知道了事情的原委……

(连西 来源:小说月刊·爱人坊)

雪天里的盒饭

山里一起长大的朋友前些日子进了城,在车站的站台上当保安。

我知道那是多么枯燥的工作。整日对着轰鸣的车头与无尽的铁轨,来来回回,定点巡视。铁路上一旦发生事故,哪怕微小至极,他仍脱不了干系。朋友是个老实人,他每天都规规矩矩地坐在那儿,定时出去查看究竟。

他说,城里的东西太贵,车站又不让保安到食堂打菜,他每吃一顿,心里都觉得愧疚。后来兴许是与他母亲提及,不到半月,他的母亲便披星戴月地从乡下赶了过来,在城里租了一间小房子。白天,她就在车站的门口卖点小杂货,晚上就在屋子里缝补衣物。

他的母亲为了能给他做好饭菜,每每都是在他下班前一个小时就收摊回去了。冬雪寒天,我时常看到他的母亲独自坐在车站不远处,捣鼓着那些小玩意。我不止一次向他抱怨,不能让自己的母亲在这样天寒地冻的时候出来,他也曾劝慰,可他的母亲却死活不愿,说自己总不能来城里白吃白喝,给儿子添麻烦。再说了,这城里的房租可贵了,要不卖点小东西,住哪儿?朋友执拗不过,只好作罢。

鹅毛雪花洒在小镇的车站上,皑皑地落了一地。他的母亲一日都不曾间断送饭这个事情。

朋友的母亲没有手表。以前,她可以问问旁边摊子的老太太

们,可如今,冬寒料峭,谁还甘愿为那几个钱来此地方吃苦受冻?

冬天的天色晚得比较早。于是,朋友的母亲就经常回去得过早。买了菜,做了饭,颤巍巍地立在车站的检票口处,等着朋友下班。很多时候,这么一等就是一两个小时。呵气成冰的站台外,时常看不到一个人。

当然,朋友不知这个事儿。因为每次他接过的饭菜,都冒着热腾腾的香气。

后来,春节前人流拥挤,段上派人下来检查,领导三番五次叮嘱,务必在站台上做好旅客的迎接工作,否则后果自负。于是朋友在火车还没开来,就安安分分地跑到站台上等候了。

他终于看到了自己的母亲,一动不动地蜷缩在靠近检票口的位置上。那天,火车晚点一个多小时,所有人受不了,回到保安室取暖。只有他,依然默默地站在那儿。

当下车的铃声响起,他的母亲忽然慌乱地扭动着身子,朝着站台上奔来。当他看到他的母亲一面走,一面从胳肢窝里掏出那个熟悉的饭盒时,他再也没止住奔腾的泪水。

(李兴海 来源:聪明泉)

陪母亲买鸡蛋

假期里,他乘飞机回家。主要是为了陪母亲。

第二天,母亲说,咱俩去买鸡蛋吧!他一听就笑了。在公司里,他是大经理,有专门的秘书与司机。但他点点头说,好。

随母亲出了门。母亲说,去某某超市。他不解,附近不是有家超市吗?母亲有些得意地眨眨眼,说,某某超市的鸡蛋便宜,1斤三块二,附近的这家要三块四。他咋了咋舌。

走到路边,正准备抬手打车,母亲说,坐12路车吧。他不解。母亲说,12路车是某超市的专用车,免费,坐别的公交车,还要花两块钱。他又笑了,说好。

坐上12路大客车。车上差不多都是些老大爷和老太太,跟母亲很熟了,听说他是陪母亲买鸡蛋的,都用暖暖的眼神看着他,好像他是大家的儿子。他的心里,也暖暖的。

买了10斤鸡蛋。母亲拉着他在超市的休息椅坐着,说,我们在这里等1小时。他惊讶地问,1小时?母亲点点头说,下趟12路车回来,还得1小时。他觉得有着急的火苗在心里“噌”地蹿起,但还是忍了,用耐性将火苗熄灭。

母亲跟他东拉西扯,说起他上学时的一些事。1小时的时间,过得倒也不算太慢。

终于坐上12路。下了车,他拎着鸡蛋,吁出一口气。母亲看起来格外高兴,掰着手指数,1斤鸡蛋省两毛钱,10斤鸡蛋省两块,来回的车费,两人省4

块钱,加起来共省下6块钱。他脑子里也迅速计算,从出门到现在,共用了4小时,4小时的时间,在公司里,他可以创造出上万元的价值。他在心里叹了一口气。

快到家时,走过一个水果摊,母亲用6元钱买下一个大西瓜。

回到家,西瓜切开,露出鲜红的瓜瓤。他早就渴了,拿起一块,迫不及待地吃起来。西瓜甜极了,他吃得“呼噜呼噜”的。好久没有这样痛快地吃水果了。一抬头,母亲正看着他,脸上显出极大的满足与疼爱。他的心,像琴弦被拨动了一下。这样的场景,似曾相识。

小时候,家里非常穷,他又很馋。常常在傍晚,偷偷去捡别人吃剩的西瓜皮,拿到河水里冲一下,便贪婪地啃起来。母亲知道了,用了3个晚上编织草绳,又用编草绳挣的钱给他买西瓜,然后看着他小猪一样吃着。

他怔怔地看着母亲,将满嘴西瓜咽下。那一刻,他忽然理解了母亲。艰难时,母亲靠着勤劳与节俭,供他上学,将他养大;富足时,勤俭作为母亲的生活方式,依然能带给他满足与幸福。

他很庆幸今天终于耐住性子陪母亲省下6元钱。这6元钱,跟自己在公司创造的上万元相比,是等价的甚至是更高。因为,许多时候,时间与金钱就该为爱而存在。

(鲁小莫 来源:启迪·上半月)